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IL DIRETTORE 

Verbale del Consiglio di Sezione del 28 luglio 2016 h. 11,00 
 
  Presente Assente 

 
Direttore Graziano Bruni X  
Coordinatore gruppo 1 Andrea Perrotta X  
Coordinatore gruppo 2 Marco Selvi  Xg 
Coordinatore gruppo 3 Eugenio Scapparone  Xg 
Coordinatore gruppo 4 Gian Paolo Vacca  Xg 
Coordinatore gruppo 5 Alessandro Montanari X  
Rappr. personale ricercatore Davide Fioravanti X  
Rappr. personale ricercatore Carla Sbarra  Xg 
Rappr. personale tecnologo Riccardo Travaglini X  
Rappr. personale tecnico-amministrativo Elena Amadei X  
Rappr. personale tecnico-amministrativo Roberto Michinelli X  
 
Osservatori: M. Allegro, R. Casadio, I. D’Antone, D. Di Ferdinando, P. Giacomelli, A. Margotti, 
N. Masi, M. Negrini, F. Odorici, F. Semeria, G. Sirri, A. Tronconi. 
 
Verbalizza: E. Amadei. 
In apertura di seduta, il Direttore comunica lo schema con cui tratterà gli argomenti odierni: 
 
• Resoconto della riunione dei Direttori del 21 del CD del 22 luglio 2016 
• Comunicazioni di Sezione 
• Varie ed eventuali  
 

• Riunione dei Direttori del 21 luglio 2016 
 
Comunicazioni del Presidente 
 
CERN: il ministro Gentiloni visiterà il CERN il prossimo22 agosto, sarà presente il presidente 
Prof. Ferroni.  
FOE: è stato trasmesso alle camere. Rispetto allo scorso anno mancano circa 40 M di euro che si 
spera possano essere rimpiazzati dai fondi “Premiali” e dai fondi esterni.  
Decreto “premiali”: il decreto, modificato dalle Commissioni Parlamentari, è stato restituito al 
MIUR e alla Corte dei Conti. La modifica più rilevante riguarda il ripristino della possibilità di 
fare progetti per la ricerca di base. Modificata anche la tipologia di qualifica dei progetti di 
ricerca “Master” e  “Slave”; rispetto al passato vi sono più “Master” ed è ridotto il numero di 
“Slave”. In questo modo viene ridotta la multidisciplinarietà nei progetti. 
Riunione Presidenti EPR: i Presidenti degli enti di ricerca, non solo quelli vigilati dal MIUR, si 
sono riuniti, presieduti dal prof. Inguscio, per discutere lo stato della legge delega. La 
maggioranza degli Enti non riteneva opportuna la decontrattualizzazione di ricercatori e 
tecnologi e l’abolizione della 3a fascia. Potrebbe forse essere introdotta l’abolizione della pianta 
organica. È stato chiesto al prof. Inguscio di rappresentare i Presidenti degli Enti di Ricerca 
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scrivendo ai Ministeri e all’ANSA insistendo sulla necessità di sfruttare questa opportunità, 
anche emendando il testo circolato. Il testo dovrebbe essere presentato entro il 26 agosto, ma se 
comunque venisse votato anche in piccola parte, sarebbe possibile per legge una proroga di 90 
giorni per una successiva legiferazione. 
Idoneità universitarie: sono stati modificati gli indicatori di impatto di produzione scientifica., 
che verrà valutata in base all’h-index. Tali indicatori sono diventati obbligatori per decreto. C’è 
però un problema tecnico che, per come è strutturata la ricerca nell’INFN (grandi 
collaborazioni), potrebbe essere “tagliato fuori” il 50% dei lavori (essenzialmente quelli non-
LHC). Il Presidente ha scritto una lettera al prof. Graziosi, Presidente dell’ANVUR per segnalare 
la cosa ed è allo studio una proposta di modifica da sottoporre all’ANVUR. 
Piano triennale: si farà il 21/22 ottobre o il 2/3 dicembre. Aperte le candidature per la sede. 
Comunicazioni del direttore Generale:  
- affidato a Roberto Pellegrini (AC) l’incarico di fare da collegamento tra l’Amministrazione 
Centrale, la Giunta Esecutiva e i Direttori; sarà in pratica vice-Direttore Generale. 
-  Si sta lavorando con CNAF e CCR per mettere a punto un sistema di agenda e calendario 
gestiti dall’INFN con lo scopo di sostituirla a Google che non garantisce piena sicurezza sulla 
privacy dei dati.  
- Timesheet: sono previsti una serie di miglioramenti, si dovranno fare in modo più serio e 
capillare sia per i bandi U.E., che per i contratti “Conto terzi” (si è verificato infatti tra l’altro che 
si paga più IRES del dovuto).  
- Timbrature: da settembre ci saranno incontri tecnici per il riordino delle 11 indennità erogate 
dall’ente e dell’impianto delle timbrature, flessibilità, riposi compensativi, straordinari, ecc. 
anche alla luce del nuovo decreto del governo del 20/06/16. Si desidera evitare che ci siano 25 
modalità diverse di timbratura e si prevede che verrà definita meglio un’area di lavoro uscendo 
dalla quale occorre “stimbrare”. 
- Posti da tecnologo: Il D.G. vuole prendere in esame i 2 posti in Amm. Centrale, il resto rimane 
invariato. Ribadita da parte del Direttore la richiesta di 2 posti per Bologna (al momento non 
assegnati).  
Collegio dei Revisori: il 23 agosto scade il Collegio dei Revisori. D’Amico non è ripresentabile, 
mentre Ciardiello e Gargano possono fare un altro mandato. 
 

• Consiglio Direttivo del 22 luglio 2016 
 
Elezioni LNL: si sono svolte le votazioni per l’elezione del Direttore dei Laboratori Nazionali di 
Legnaro. I candidati ammessi dal search committee erano il dott. Diego Bettoni, la prof.ssa 
Angela Bracco e la dott.ssa Fabiana Gramegna. Nella consultazione locale la maggioranza dei 
voti sono andati a Gramegna, seguita da Bracco e da Bettoni.  
In CD è stato eletto, alla seconda votazione, il dott. Diego Bettoni, che sarà quindi il prossimo 
direttore dei LNL per un quadriennio a partire dal 1/1/2017. 
Delibere: L’elenco completo delle delibere è disponibile alla url: www.ac.infn.it/delibere/. 
Si segnalano alcune delibera di interesse particolare: 
- approvazione accordo per l’attivazione di un posto di professore straordinario a tempo 
determinato (S. Bertolucci) per esigenze nel settore scientifico disciplinare FIS/01 tra 
l’Università di Bologna e l’INFN;  

http://www.ac.infn.it/delibere/
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- trasferimento d’ufficio del sig. T. Ferro dalla Sezione di Bologna ai Laboratori Nazionali di 
Frascati dal 01/08/16;  
- emissione bandi di concorso dei Premi Nazionali 2016 alle migliori tesi di dottorato;  
- emissione bandi di concorso per 5 posti di 5 CTER (LNL, Genova, LNF, Pisa e CNAF). 
- istituzione n. 20 borse di studio post doc per fisici sperimentali da usufruire presso le Strutture 
INFN; 
- istituzione n. 15 borse di studio post doc per fisici teorici da usufruire presso le Strutture INFN; 
 

• Comunicazioni di Sezione 
 

Coordinatore di Gruppo 3: è stata eletta la prof.ssa Gilda Scioli. Il suo mandato partirà dal 22 
settembre 2016. 
Bandi categorie protette: pubblicati i 4 bandi da operatore tecnico riservati alle categorie 
protette. La scadenza per la presentazione delle domande è fissata per il 18/08/2016. 
Convenzione RTDA: è in corso l’elaborazione per la convenzione con l’Università per il 
cofinanziamento di 2 RTDA, uno sperimentale per il progetto EUCLID ed uno teorico. 
Notte dei ricercatori: in programma per il prossimo 30 settembre e se ne occupa Alessia Bruni, 
in collaborazione con la fondazione Golinelli. Il Direttore auspica la massima collaborazione da 
parte di tutti i servizi e gruppi di ricerca. 
Attestazioni di presenza in servizio: viene illustrato dal Direttore il recente Decreto del 
governo del 20/06/16, in vigore dal 13/07/16 sull’attestazione della presenza tramite timbratura 
del cartellino. Il nuovo decreto inasprisce le sanzioni disciplinari, che posso arrivare fino al 
licenziamento, per le false attestazioni. Il Direttore raccomanda di timbrare ogni volta ci si 
allontana dal luogo di lavoro. 
Viene estesa la responsabilità, per i dipendenti che attestino il falso, anche al dirigente o, laddove 
questo non fosse presente, al responsabile del servizio che consapevolmente favorisca questa 
pratica. È anche previsto il danno di immagine della P.A. 
A breve invierà una circolare a tutto il personale dipendente. 
 
La seduta termina alle ore 12,00. 
 
                                                                                                                 Il Direttore 
                                                                                                         Dott. Graziano Bruni  
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